

作者簡介

范國強，男，1980 年生，山東泰安人，中國人民大學歷史學博士畢業。現為江蘇大學文法學院講師。研究方向：中國史學史，秦漢史，中國法文化史。目前已主持江蘇省教育廳與國家古籍「十一五」重點規劃整理項目子課題各 1 項，作為課題主要成員（前三），參加國家社科基金項目 2 項，省部級課題 6 項，先後在《中國社會科學報》、《史學史研究》、《理論月刊》等國內公開刊物上發表論文 20 餘篇且數篇被《新華文摘》論點摘編及人大複印資料全文複印。

提　　要

「文革」後，反省與重建成為中國大陸史學界的主流聲音。但如何反思與重建，學界卻各執一端，莫衷一是。在互相的爭鳴與論辯下，思潮疊起，名家輩出，大陸史學也在這種思潮下逐漸解放自己，與世界合流。如在理論與傳統之間，以胡繩、黎澍為代表的老一輩馬克思主義史學家，主張「回到馬克思」；一些具有民國情懷，精於歷史考證的史家名宿則發出了「回到乾嘉」的私議；以白壽彝、趙吉惠等為代表的新中國成立後成長起來的馬克思主義史學家則提出要重視傳統，批判繼承中國傳統的歷史遺產與史學遺產。在此思潮基礎上，「傳統文化熱」、「國學熱」等思潮疊次出現。在危機與現實、保守與革新之間，一部分「文革」後成長起來的史學家提出了史學危機論與告別革命論，虛無主義史學開始出現；但亦有一些青年史家主張史學應該走向自然，走向社會，與世界接軌，以此綿延到 20 世紀末新史學的興起。新時期以來的 20 餘年，在新老史家為馬克思主義與中國史學發展論爭不休之時，史學通俗熱開始出現，並影響到今天大陸公眾史學的發展。在新的世紀裏，作為大陸史家的年輕一代，正視自己，面向未來，為建設有中國特點、中國作風、中國氣派的歷史學努力奮鬥則成為其共同的奮鬥目標。



目

次

序 言 牛潤珍	序 1
緒 論	1
一、命題探討	1
二、學術回顧	3
第一章 思想歸元：「回到馬克思主義」史學思潮的興起	13
第一節 摳亂反正：「回到馬克思主義」史學思潮的肇起與發端	13
第二節 內在理路：對馬克思主義自身基本理論問題的再認識	18
第三節 外延澄清：對歷史唯物主義與歷史學理論界限的重新釐定	26
第二章 理論彷徨：「回到乾嘉去」史學思潮的出現	31
第一節 學術批評：馬克思主義史家群體內部對「回到乾嘉去」思潮的史學批評	31
第二節 理路解析：「回到乾嘉去」史學思潮原因析論	33
第三章 批判繼承：歷史文化遺產的承接與發展	43
第一節 追尋歷史文化遺產史學思潮的出現	43
第二節 繼承與發揚歷史文化遺產原因析論	45
第三節 批判繼承：中國歷史文化遺產的繼承標準與選擇	53

第四章 史學危機：多級視野下歷史學現狀的認識與論辯	57
第一節 有無史學危機：馬克思主義史家內部對歷史學現狀的不同解讀	57
第二節 史學革新：史學危機思潮下的學界共鳴	61
第三節 市場經濟大潮對中國歷史學發展的挑戰：史學危機論的餘波	67
第五章 走出歷史：跨學科史學思潮的興起	71
第一節 從自然到社會：跨學科史學研究思潮的勃興	71
第二節 新時期與新史學：跨學科史學思潮析論	77
第六章 歷史虛無：馬克思主義史家對歷史虛無主義史學的剖析與批判	85
第一節 歷史虛無主義史學思潮在新時期的逐漸興起與泛濫	86
第二節 馬克思主義史家對歷史虛無主義史學思潮的批判	91
第三節 馬克思主義史家對歷史虛無主義史學的克服與糾正	97
第七章 返璞國學：「國學熱」的再次勃興	103
第一節 「國學熱」思潮的悄然興起	103
第二節 新時期「國學熱」思潮出現原因析論	109
第三節 「國學熱」思潮的未來發展方向及其要注意的幾個問題	122
第八章 由「雅」到「俗」：歷史通俗化史學思潮的出現	129
第一節 歷史通俗化史學思潮的出現	130
第二節 歷史通俗化史學思潮出現原因解析	133
第九章 總結展望：對思潮遞嬗下新世紀中國歷史學發展的幾點建議	147
第一節 新時期中國歷史學的思潮遞嬗與發展趨向	147
第二節 對21世紀中國歷史學發展的幾點建議	150
參考文獻	163
後記	183